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На Ма зыр шчы не ад свят ка ва лі 

на ва сел ле но вай вы ра та валь най 

стан цыі і пра вя лі пер шыя да сле-

да ван ні на но вым апа ра це кам п'ю-

тар най та маг ра фіі.

Па ча так ра бо ты ў Ма зыр скай га рад-

ской баль ні цы но ва га кам п'ю тар на га та-

мог ра фа — доў га ча ка ная па дзея для ме-

ды каў і іх па цы ен таў. Важ на, што на быц цё 

су час на га ме дабс та ля ван ня да зво ліць 

па вы сіць да ступ насць і якасць ака зан ня 

ме ды цын скай да па мо гі не толь кі для жы-

ха роў Ма зыр шчы ны, але і для на сель ніц-

тва ўся го рэ гі ё на Пры пяц ка га Па лес ся. 

Апа рат кам п'ю тар най та маг ра фіі на бы ты 

за кошт па зы кі Між на род на га бан ка рэ-

кан струк цыі і раз віц ця ў мэ тах ба раць бы 

з COVІD-19. Гэ та адзін з 25 КТ-апа ра таў, 

якія за куп ле ны для Бе ла ру сі. Між тым, 

но вы кам п'ю тар ны та мог раф для Ма зыр-

скай уста но вы ахо вы зда роўя — апа рат 

Sіemens на 64 зрэ зы.

— Гэ та дру гі рэнт ге наў скі кам п'ю тар-

ны та мог раф у баль ні цы. Пер шы апа-

рат КТ экс плу а ту ец ца з 2007 го да, ён 

тэх ніч на са ста рэў, — удак лад ніў за гад-

чык рэнт ге наў ска га ад дзя лен ня Ма-

зыр скай га рад ской баль ні цы Сяр гей 

ПУНЬ КО. — Для ўста ноў кі но ва га аб-

ста ля ван ня пра вя лі рэ кан струк цыю па-

мяш кан няў. Су час ны КТ да зва ляе пра-

во дзіць ка ля 40 да сле да ван няў у зме ну. 

Час на іх пра вя дзен не знач на ска ро ціц ца. 

Плюс ёсць на бор пра грам, якія да зво ляць 

пры мя няць роз ныя ме то ды кі, каб больш 

якас на вы яў ляць за хвор ван ні.

Урач-рэнт ге но лаг га рад ской баль-

ні цы На стас ся ЧАС НА КО ВА тры з па-

ло вай га ды та му пры еха ла ў Ма зыр па 

раз мер ка ван ні. Для ра бо ты на но вым аб-

ста ля ван ні спе цы я ліст прай шла ад мыс-

ло вае на ву чан не. Ка жа, што пра ца ваць 

на апа ра це та ко га кла са — сапраўд нае 

за да валь нен не. Яна рас тлу ма чы ла, што 

ін тэ ле кту аль ныя ал га рыт мы кам п'ю та р-

на га та мог ра фа з лёг кас цю ажыц цяў ля-

юць шмат за дач, якія ра ней спе цы я ліст 

па ві нен быў ра біць уруч ную. Пра цэс ра-

бо ты ста но віц ца пра сцей, хут чэй, кам-

форт ней для па цы ен таў.

З доў га ча ка ным на быц цём су час на-

га аб ста ля ван ня ўра чоў і іх па цы ен таў 

па він ша ва лі стар шы ня Го мель ска га 
абл вы кан ка ма Ге надзь СА ЛА ВЕЙ, на-
чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы 
зда роўя Го мель ска га абл вы кан ка ма 
Мі ка лай КУ ДЗЯНЬ ЧУК і стар шы ня 
Ма зыр ска га рай вы кан ка ма Але на 

ПАЎ ЛЕЧ КА.

Кі раў нік рэ гі ё на па дзя ка ваў ме ды-

кам за са ма ад да ную ра бо ту ў ня прос-

тых эпі дэ міч ных умо вах.

— Зда роўе кож на га ча ла ве ка для 

нас у пры яры тэ це. Без зда ро вай на цыі 

не маг чы ма па спя хо вае раз віц цё эка но-

мі кі. Пад час на вед ван ня аб' ек таў ахо вы 

зда роўя мы ў пер шую чар гу звяр та ем 

ува гу на ме ды цын скае аб ста ля ван не, 

на не да хо пы, якія вар та лік ві да ваць, 

уклад ва ем у гэ тую га лі ну срод кі. І мы 

ра зу ме ем, што сі ту а цыя з COVІD-19 па-

тра буе да дат ко вых укла дан няў, — ад-

зна чыў Ге надзь Са ла вей.

Стар шы ня Го мель ска га абл вы кан-

ка ма звяр нуў ува гу, што ў хут кім ча се 

на Го мель шчы не за вер шыц ца ўста ноў-

ка но вых кам п'ю тар ных та мог ра фаў у 

Ка лін ка віц кай цэнт раль най ра ён най 

баль ні цы і ў Го мель скай га рад ской клі-

ніч най баль ні цы № 3. Но вы мі апа ра та мі 

КТ пла ну юць за бяс пе чыць Го мель скую 

аблас ную і га рад скую клі ніч ную баль-

ні цы № 1, Ча чэр скую цэнт раль ную ра-

ён ную баль ні цу.

Між тым, ле тась у рэ гі ё не для Ма-

зыр скай баль ні цы бы ло на бы та ме ды-

цын скае аб ста ля ван не амаль на два 

міль ё ны руб лёў. За куп ле ны апа ра ты 

ўльтра гука вой ды яг нос ты кі, штуч най 

вен ты ля цыі лёг кіх, са ні тар ны аў та-

транс парт і мно гае ін шае.

— Ме ды цы на — тая сфе ра, якой у 

на шым ра ё не ад да ец ца асоб ная ўва га. 

Толь кі ў 2020 го дзе ва ўста но вы ахо вы 

зда роўя бы ло на кі ра ва на чатыры міль-

ё ны руб лёў. Ра бо та па ўдас ка на лен ні 

сіс тэ мы ахо вы зда роўя го ра да і ра ё на 

бу дзе пра цяг ну та і сё ле та, — пад крэс-

лі ла стар шы ня Ма зыр ска га рай вы кан-

ка ма Але на Паў леч ка.

Сло вы па дзя кі ў бок вы ка наў чай ула-
ды за фі нан са вую пад трым ку вы ка за ла 
га лоў ны ўрач Ма зыр скай цэнт раль-
най га рад ской па лі клі ні кі На тал ля 
ЦІШКОВА. Яна пад крэс лі ла, што су час ны 
та мог раф па вы сіць да ступ насць і якасць 

ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі на між-

ра ён ным уз роў ні для ўся го Па лес ка га рэ-

гі ё на. У Ма зыр скую баль ні цу звяр та юц ца 

па да па мо гу не толь кі жы ха ры го ра да, 

але і ся мі ра ё наў воб лас ці — Ель ска га, 

Жыт ка віц ка га, Ка лін ка віц ка га, Лель чыц-

ка га, На раў лян ска га, Пет ры каў ска га, 

Хой ніц ка га. Да та го ж ва ўмо вах ля чэн ня 

па цы ен таў з ка ра на ві рус най ін фек цы яй 

но вы апа рат КТ — да дат ко вы ін стру мент 

ды яг нос ты кі за хвор ван няў лёг кіх.

* * *
Яшчэ ад но ад крыц цё доў га ча ка-

на га са цы яль на важнага аб' ек та 

ад зна чы лі на Ма зыр шчы не. Так, 

у рай цэнт ры ад кры ты но вы бу ды-

нак бе ра га вой стан цыі Та ва рыс та 

ра та ван ня на во дах. Яе спе цы я-

ліс ты кла по цяц ца пра бяс пе ку 

лю дзей на ва дзе на ад ным з най-

буй ней шых пля жаў на тэ ры то рыі 

Го мель скай воб лас ці.

Но вы аб' ект на бе ра зе Пры пя ці ад-

каз вае ўсім су час ным па тра ба ван ням. 

Ана ла гаў гэ тай вы ра та валь най стан-

цыі ў рэ гі ё не сён ня ня ма, звяр нуў ува-

гу стар шы ня Го мель скай аб лас ной 

ар га ні за цыі та ва рыс та ра та ван ня на 

во дах Па вел НО ВІК.

Да рэ чы, з'яў лен не но ва га бу дын ка 

Ма зыр скай вы ра та валь най стан цыі — 

са праў ды доў га ча ка ная па дзея. Яго 

бу даў ніц тва па ча ло ся яшчэ ў па чат ку 

2000-х, але пас ля на доў гі час ра бо ты 

пры пы ні лі ся. Ле тась Го мель скі абл вы-

кан кам пры няў ра шэн не пра цяг нуць 

фі нан са ван не аб' ек та.

Пад час цы ры мо ніі ад крыц ця вы ра-

та валь най стан цыі стар шы ня Го мель-

ска га абл вы кан ка ма Ге надзь Са ла вей 

пад крэс ліў, што ня ма ні чо га да ра жэй-

ша га за жыц цё ча ла ве ка, та му вя лі кая 

ўва га і ў рэ гі ё не, і ў кра і не ад да ец ца 

та му, каб не да пус ціць гі бе лі лю дзей 

ад знеш ніх пры чын:

— Як след ства комп лекс най ра бо-

ты ўсіх за ці каў ле ных служ баў і ве дам-

стваў, за 2020 год у Го мель скай воб-

лас ці на ме ці ла ся ўпэў не ная тэн дэн цыя 

да зні жэн ня гі бе лі лю дзей, — ад зна чыў 

гу бер на тар. 

Ле тась у воб лас ці быў вы ра та ва ны 

41 ча ла век, з іх 10 не паў на лет ніх. Па пя-

рэ джа на 1712 ня шчас ных вы пад каў.

Між тым, у ра ё не дзе ян ня Ма зыр скай 

вы ра та валь най стан цыі больш за 10 га-

доў не бы ло ні вод на га вы пад ку гі бе лі.

— З 66 вы ра та валь ных стан цый, 

якія ёсць у кра і не, 15 зна хо дзяц ца на 

тэ ры то рыі Го мель скай воб лас ці, і Ма-

зыр ская — ад на з тых, якія здоль ныя 

вы ра шаць цэ лы комп лекс пы тан няў, 

у тым лі ку і па пад рых тоў цы спе цы я-

ліс таў, — пад крэс ліў стар шы ня Бе ла-

рус ка га рэс пуб лі кан ска га та ва рыст-

ва ра та ван ня на во дах Ан вар ІГАМ-

БЕР ДЫ ЕЎ.

Штат Ма зыр скай вы ра та валь най 

стан цыі — два дзя сят кі ква лі фі ка ва ных 

су пра цоў ні каў. Гэ та ва да ла зы, мат ро-

сы-ра та валь ні кі, ма та рыс ты і ме ды кі. 

Яны за бяс пе ча ны ўсім не аб ход ным 

для ня сен ня служ бы. У но вым бу дын ку 

стан цыі для су пра цоў ні каў улад ка ва ны 

па кой для псі ха ла гіч най раз груз кі, па-

мяш кан не для пры ёму ежы, трэ на жор-

ная за ла і ву чэб ны клас.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та Бел ТА.

Гра мад стваГра мад ства

Якія зме ны 
мо гуць ад быц ца 

ў пен сій най 
сіс тэ ме?

Да дат ко вае стра ха ван не па схе ме 
3+3, ды фе рэн ца ва ныя ка э фі цы ен ты 
і ме ха нізм «ад кла дзе най пен сіі»

Пра па но вы па ўдас ка на лен ні пен сій на га за бес пя-

чэн ня аб мер ка ва лі дня мі ў штаб-ква тэ ры на цы я-

наль на га пра фцэнт ра праф са юз ныя спе цы я ліс ты 

і Мінп ра цы і са цы я наль най аба ро ны. У су стрэ-

чы так са ма пры ма лі ўдзел прад стаў ні кі біз нес-

колаў.

Як на га да лі ў ФПБ, свае пра па но вы, якія агуч ва-

юц ца ў пра цоў ных ка лек ты вах, праф са ю зы на кі ра ва лі 

для раз гля ду ў про філь нае мі ніс тэр ства ў па чат ку го да. 

Яны да ты чы лі ся да дат ко ва га пен сій на га стра ха ван ня, 

ды фе рэн ца ва ных вы плат у за леж нас ці ад пра цоў на га 

ўнёс ку кож на га ра бот ні ка, па рад ку на лі чэн ня пен сій пра-

цу ю чым пен сі я не рам, не ка то рых ас пек таў пра фе сій най 

і льгот най пен сій.

Ця пер гэ тыя пра па но вы зна хо дзяц ца ў ста дыі прак-

тыч най пра пра цоў кі. Мі ністр пра цы і са цы яль най аба-

ро ны Іры на КАС ЦЕ ВІЧ на су стрэ чы ў ФПБ рас ка за ла 

аб маг чы мым ме ха ніз ме да дат ко ва га пен сій на га стра-

ха ван ня. Пра па ну ец ца аб са лют на но вая сіс тэ ма, якая 

па бу да ва на па прын цы пе 3+3. Што яна пра ду гледж вае? 

Ка лі ра бот нік вы ра шыць ра біць ад лі чэн ні са свай го за-

роб ку 3 % на аса бо вы ра ху нак, столь кі ж па ві нен бу дзе 

ад ліч ваць на яго і най маль нік. Да рэ чы, пра ду гледж ва-

ец ца, што на гэ тыя ад лі чэн ні бу дзе рас паў сюдж вац ца 

спад чын нае пра ва.

Ці ка ва і тое, што та кая сіс тэ ма не бу дзе мець да дат-

ко вых вы дат каў для біз не су. Як так? Вель мі прос та: 

гэ тыя пе ра лі чэн ні пра па ну ец ца ра біць у ме жах тых 28 % 

стра ха вых унёс каў, якія сён ня вы плач вае най маль нік за 

кож на га ра бот ні ка.

На су стрэ чы ад зна чы лі, што пра па на ва ны ме ха нізм 

мо жа стаць доб рым сты му лам для раз віц ця да дат ко ва га 

пен сій на га стра ха ван ня.

Трэ ба ска заць, што на сён няш ні дзень толь кі 5 % ра-

бот ні каў удзель ні ча юць у та кіх пра гра мах на за па шван ня 

да дат ко вай пен сіі.

Пра гу ча ла ў на цы я наль ным пра фцэнт ры і тэ ма ды фе-

рэн ца ва на га на лі чэн ня пен сій, якая на сён няш ні дзень 

больш на гад вае «ўраў ні лаў ку». Про філь нае мі ніс тэр ства 

за раз пра пра цоў вае ва ры ян ты та го, каб па вы сіць за леж-

насць па ме ру пен сіі ад уз роў ню за роб ку і пра цяг лас ці 

пра цоў на га ста жу ра бот ні ка. Сэнс та кі: чым боль шы 

пра цоў ны ўнё сак — тым боль шай па він на быць пен сія.

Акра мя та го, на дум ку прад стаў ні коў Мінп ра цы, 

па вы сіць па мер пен сіі мож а і ме ха нізм «ад кла дзе най 

пен сіі». Да рэ чы, гэ та не на ва цыя — сіс тэ ма дзей ні чае 

з 2012 года, але не над та вя до мая ў кра і не: ёй ска рыс-

та ла ся па куль ка ля 6 ты сяч ра бот ні каў. Што яна пра ду-

гледж вае? Ка лі ча ла век да сяг нуў пен сій на га ўзрос ту, 

але пра цяг вае пра ца ваць і ад маў ля ец ца на гэ ты пе ры яд 

ад вы пла ты пен сій, яго па мер пен сіі знач на па вя ліч ва-

ец ца з та го мо ман ту, як ён вы ра шыць скон чыць сваю 

пра цоў ную дзей насць і ска рыс тац ца на за па ша ным. Спе-

цы я ліс ты пад лі чы лі, што за пяць ад кла дзе ных га доў 

маг чы ма па вя лі чыць гэ тыя вы пла ты ў 1,7—1,8 ра за.

Да рэ чы, тэ ме пра цу ю чых пен сі я не раў пад час су стрэ-

чы бы ло ад да дзе на шмат ува гі, што і не вы пад ко ва: 

за раз да гэ тай ка тэ го рыі ад но сіц ца больш за 400 ты сяч 

ча ла век. ФПБ на стой вае на больш спра вяд лі вых па ды-

хо дах у ад но сі нах да іх:

— У кра і не пры ня та на цы я наль ная стра тэ гія даў га-

лец ця. Ад на з мэт, за кла дзе ных у пра гра ме, — сты му-

ля ван не больш пра цяг ла га пра цоў на га жыц ця, фар мі-

ра ван не кам форт на га ўзроў ню да хо ду ста лых лю дзей. 

Але іс ну ю чыя па ды хо ды су пя рэ чаць гэ та му, — звяр тае 

ўва гу стар шы ня ФПБ Мі ха іл ОР ДА. — За раз, ка лі 

ра бот нік пра цяг вае пра ца ваць па да сяг нен ні пен сій-

на га ўзрос ту, па мер яго пен сіі не пе ра ліч ва ец ца, не-

за леж на ад та го, коль кі ён пра пра ца ваў на пен сіі. Пры 

гэ тым ча ла век пра цяг вае ад ліч ваць стра ха выя ўнёс кі. 

Да та го ж ад па вед ным ка э фі цы ен там аб мя жоў ва ец ца 

і па мер яго пен сіі. Гэ та не ма ты вуе лю дзей да лей ле-

галь на пра ца ваць.

Лі дар бе ла рус кіх праф са юзаў агу чыў адзін з маг чы-

мых ва ры ян таў вы ра шэн ня гэ тай праб ле мы: вы зва ліць 

та кіх ра бот ні каў ад вы пла ты 1 % ад свай го за роб ку ў 

фонд са ца ба ро ны на сель ніц тва ці ра біць пе ра раз лік 

за роб ку з улі кам ра бо ты пас ля да сяг нен ня пен сій на га 

ўзрос ту. Гэ та, як лі чаць праф са ю зы, бу дзе спра вяд лі ва 

ў ад но сі нах да лю дзей, якія ўжо вы пра ца ва лі не аб ход ны 

стаж і зра бі лі свой унё сак у фар мі ра ван не са лі дар най 

пен сій най сіс тэ мы.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

ПА ДА РУН КІ 
ДЛЯ МА ЗЫР ШЧЫ НЫ

Бяс пе ка лю дзей на ад ным з най буй ней шых пля жаў 
і якасць зда роўя жы ха роў вась мі ра ё наў рэ гі ё на

Доб рыя на ві ныДоб рыя на ві ны


